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Μακαριώτατε,
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Αγαπητοί συνάδελφοι

Κυρίες και Κύριοι,

Ονομάζομαι Khader Alkhouri κατάγομαι από την
πολύπαθη Γάζα της Παλαιστίνης και είμαι μεταπτυχιακός
φοιτητής στο τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας της Θεολογικής
Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών στον τομέα της ψυχολογίας
της θρησκείας. Αντικείμενο της επιστημονικής μου έρευνας και
της διπλωματικής μου εργασίας είναι η σύνταξη ενός Ελληνο-
αγγλικού και Αγγλο-ελληνικού θρησκειοψυχολογικού λεξικού.

Εξ αρχής θα ήθελα να πω ότι πάντα, με διακατείχε η
απορία για την σχέση η οποία υπάρχει ανάμεσα στη θρησκεία
και την ψυχολογία. Γνωρίζω ότι από πολύ παλιά υπήρχε μία
σύγκρουση ανάμεσα στους θεολόγους και τους ψυχολόγους. Η
σύγκρουση αυτή ξεκινάει από τις αρχές του 10ου αιώνα. Το
κεντρικό αντικείμενο της επιστήμης της ψυχολογίας της
θρησκείας είναι η έρευνα όλων των ψυχολογικών βιωμάτων
που έχει ένας άνθρωπος ο οποίος θρησκεύει. Επίσης γνωρίζω
ότι υπάρχει κλάδος της ψυχολογίας που εξετάζει τη στιγμή που
ο Άνθρωπος βιώνει το Αγιον ή όπως λέμε, το Θείον. Το θέμα



αυτό με ενδιαφέρει αρκετά και θα ήθελα να το ερευνήσω, για να
μπορέσω να ανιχνεύσω τα βασικότερα στοιχεία του και να τα
ταξινομήσω. Όπως επίσης , με ενδιαφέρει το θέμα της πίστης
και οι βαθμίδες που αυτή έχει από άνθρωπο σε άνθρωπο, διότι
λέμε ότι η πίστη του ενός με του άλλου διαφέρει. Αυτό είναι ένα
γεγονός, το οποίο το συναντάμε ακόμα και στην εποχή των
πατέρων της Εκκλησίας.

Ένα άλλο ενδιαφέρον σημείο το οποίο εξετάζει η
ψυχολογία της θρησκείας και το οποίο με διακατέχει είναι το
πώς με τη βοήθεια αυτής της επιστήμης θα μπορούσαμε να
μειώσουμε το σκανδαλισμό που ζεί ένας θρησκευόμενος
άνθρωπος, ο οποίος ενώ θρησκεύει βαθιά όταν συναντά
πνευματικές κρίσεις σκανδαλίζεται εύκολα μέσα από
διαφορετικά γεγονότα. Γνωρίζω, κυρίως μέσα από
θρησκειολογικές έρευνες, ότι ο κάθε θρησκευόμενος άνθρωπος,
επηρεασμένος από την πίστη του στο θείο, εκδηλώνει
ανάλογες συμπεριφορές είτε στο γνωστικό πεδίο είτε στην
πράξη, όπως για παράδειγμα στην ηθική, στο βίωμα του αλλά
και στην λατρεία.

Στην προσωπική μου ζωή έζησα 4 φορές τον πόλεμο στην
Παλαιστίνη και επιβιώνω.

Ο τομέας της ψυχολογίας της θρησκείας εκφράζει και
ερμηνεύει πνευματικά κάθε στιγμή που έζησα μέχρι τώρα γι
αυτό και είμαι βέβαιος ότι θα μπορέσω να βοηθήσω την
ανθρωπότητα δίδοντας στους του ανθρώπους το πνευματικό
φάρμακο μέσα από τη διδασκαλία του Ιησού Χριστού, με στόχο
την βελτίωση της συμπεριφοράς τους και την απόκτηση της
μεταξύ τους ειρήνης. Η παραπάνω επιστήμη μας βοηθάει
επίσης να γνωρίσουμε σε βάθος τις βιοψυχικές λειτουργίες του
ανθρώπου πράγμα στο οποίο θα με ενδιέφερε πολύ να
εντρυφήσω.

Η ψυχολογία της θρησκείας είναι ένας καινούριος
επιστημονικός κλάδος, ο οποίος στο εξωτερικό υπάγεται στον



κλάδο της ψυχολογίας . Στην Ελλάδα ιδρύθηκε ως ξεχωριστός
επιστημονικός κλάδος στη Θεολογική Σχολή από τον καθηγητή
Νικόλαο Νησιώτη και διδάσκεται μέχρι και σήμερα στο Τμήμα
κοινωνικής Θεολογίας. Η ψυχολογία της θρησκείας είναι η
συστηματική μελέτη με βάση τις τρέχουσες ψυχολογικές
θεωρίες και μεθόδους της Ατομικής και Συλλογικής ταυτότητας.
Όλα αυτά με έναν όρο της ψυχολογίας ονομάζονται (γνώσεις) -
Πώς θα μπορούσε να απαντηθεί το ερώτημα, τί γίνεται με τους
ανθρώπους, νέους αλλά και μεγάλους, οι οποίοι δεν αφήνουν
την χάρη του θεού να μπει μέσα τους και αρνούνται κάθε
επικοινωνία με το Θεό, τί συμβαίνει στην ψυχολογία αυτών των
ανθρώπων; Θα έλεγα ότι οι περισσότερες περιπτώσεις αθεΐας
ξεκινούν από οικογενειακά τραύματα, κοινωνικές καταστάσεις,
άγνοια, ενός θρησκευτικού συγκρητισμού και κάποιες άλλες
αποφάσεις που βοηθούν για να αρνηθούν το άγιο, το Θείο.

Πρόκειται για μία πρωτότυπη εργασία η οποία απουσιάζει
από το ελλαδικό ακαδημαϊκό χώρο είναι όμως αναγκαία για
όλους τους προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές που
σπουδάζουν τη θεολογία σε σχέση με συγκεκριμένα μαθήματα
που έχουν ως βάση την ψυχολογία, όπως είναι η ποιμαντική
ψυχολογία, η συμβολική ψυχολογία η ψυχολογία της θρησκείας,
η βιοηθική, η πρόληψη ψυχική υγείας και άλλα. Πολλές φορές
χρειάζεται να γνωρίζουν πολύ καλά ορισμένες βασικές έννοιες
και όρους για να μπορέσουν να κατανοήσουν καλύτερα τα
μαθήματα αυτά. Η θρησκειοψυχολογικοί όροι αυτοί είναι
γραμμένοι σε δύο γλώσσες για τους Έλληνες φοιτητές, στα
ελληνικά και τα αγγλικά που είναι διεθνείς γλώσσες. Όλους
αυτούς τους όρους τους συνέλεξα από διάφορα βιβλία,
εγχειρίδια, μονογραφίες και εισαγωγές στην ψυχολογία της
θρησκείας όπως επίσης από ανάλογα λεξικά και η
εγκυκλοπαίδειες. Η εργασία αυτή αποτελεί μία σημαντική
συμβολή στην επιστήμη της ψυχολογίας της θρησκείας,
χρειάστηκε αρκετός κόπος για να μπορέσω να ταξινομήσω και
μεταφράσω κατά λέξη τους πρωτότυπους και ιδιολέκτους



αυτούς όρους. Στόχος μου είναι να μπορέσω να ολοκληρώσω
αυτή τη διπλωματική μου εργασία με όσο γίνεται με μεγαλύτερη
πληρότητα και επιστημονική εγκυρότητα.

Τέλος θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Μακαριώτατο
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμο και την
περί αυτόν Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος, η οποία
ύστερα από σχετική συστατική επιστολή του Πατριαρχείου
Ιεροσολύμων, μου χορήγησε υποτροφία η οποία έπαιξε
καθοριστικό ρόλο στο να μπορέσω να ολοκληρώσω τόσο τις
βασικές μου σπουδές στη Θεολογία όσο και το μεταπτυχιακό
πρόγραμμα σπουδών στην ίδια Σχολή.


